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Ata da 39ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

  em 27 de agosto de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Fabrício Falcão (3º Secretário). À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

com a finalidade de comemorar o Dia do Nutricionista. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos 

Srs: Valter Moraes Souza, Guarda-marinha e nutricionista representante do Comando do 2º Distrito 

Naval; Rita de Cássia Ferreira, Presidente do Conselho Regional de Nutricionistas da Bahia e Sergipe 

- 5ª Região; Márcia Paranaguá, Vice-Presidente do Conselho Regional de Nutricionistas da Bahia e 

Sergipe - 5ª Região; Emerson Palmeira, Diretor-Secretário do Conselho Regional de Nutricionistas da 

Bahia e Sergipe - 5ª Região; Celenilda Maria Acioli Gonçalves Souza, Presidente do Sindicato dos 

Nutricionistas da Bahia; e Terezinha Rita Raposo, representante dos Nutricionistas da Assembleia 

Legislativa. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente saudou a categoria, enaltecendo a 

importância do profissional de nutrição para a saúde da população brasileira, que sofreu tanto no 

processo para a erradicação da fome e hoje atravessa o flagelo da obesidade, consequência da má 

alimentação. Finalizou manifestando preocupação com a questão da publicidade voltada para a 

alimentação das crianças e adolescentes, bem como com a falta de qualidade dos alimentos servidos 

nas escolas. A Srª Rita de Cássia Ferreira ratificou a importância do Dia do Nutricionista para a saúde 

da população do Brasil, que ainda enfrenta as consequências dos flagelos da desnutrição e da 

miséria, apesar de as políticas sociais adotadas para erradicar a fome nos últimos 10 anos. Disse que 

o País está diante de importantes desafios que acometem a saúde e o bem-estar do povo, como: 

sedentarismo, obesidade, doenças crônicas não transmissíveis (cardiopatias, diabetes, hipertensão 

e câncer) e intoxicação alimentar. Reivindicou a adoção de políticas públicas voltadas para a 

segurança alimentar e nutricional e também de medidas para ampliar o número de profissionais de 

nutrição no Sistema Único Saúde, equipes básicas do Programa de Saúde da Família, bem como a 

adoção de leis que incluam os nutricionistas em unidades de escolas particulares, restaurantes 

comerciais e investimento na educação nutricional para o consumo. Afirmou que o nutricionista não é 

“mero prescritor de dieta” e sim profissional preparado, focado em gestão, manejo dos alimentos, 

educação, sustentabilidade e promoção da saúde das pessoas. Concluiu defendendo que a saída 

para sanar tantos problemas é a conscientização, a prevenção e a educação. O Sr. Emerson Palmeira 

solicitou aos parlamentares desta Casa a elaboração de leis para regular e garantir o exercício 

responsável, com condição exequível, ao profissional de nutrição e disponibilizou o corpo técnico e 

político do Conselho Regional de Nutricionistas para assessorarem tecnicamente os deputados na 
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elaboração dessas leis. A Srª Celenilda Maria Acioli falou da luta para inserir os profissionais de 

nutrição nos locais que fornecem alimentação ou trabalham com o tema e também disponibilizou os 

profissionais do Sindinut para o auxílio técnico na elaboração das leis necessárias. A Srª Márcia 

Paranaguá discorreu sobre a difícil condição de trabalho dos manipuladores de alimentos, 

trabalhadores participantes da cadeia produtiva de serviço de alimentação e que não têm, inclusive, 

uma delimitação profissional, porque na Classificação Brasileira de Ocupações (CBO) não existe essa 

categoria. Encerrou chamando a atenção para a necessidade de se regularizar esses profissionais. A 

Srª Renildes Cardoso, nutricionista da Secretaria de Saúde do Estado, condenou a inércia burocrática 

do Estado, que emperra a aplicabilidade de importantes políticas públicas, e finalizou dizendo que o 

profissional de nutrição também é responsável por abrir vagas no mercado ao desempenhar com 

eficiência a atividade. O Sr. William, nutricionista do sindicato, mencionou a falta de regulamentação 

do piso salarial da classe e informou que o profissional de nutrição atua em 27 campos de serviço e 

mesmo assim não há valorização do profissional e a  realização de concurso público para a categoria. 

A Srª Janaína Queiroz explanou sobre a nutrição ortomolecular, que trabalha mente e corpo, 

considerando o paciente um ser integral, com o objetivo de equilibrar todas as funções do organismo. 

Informou a importância da boa alimentação e de rever o modelo de vida. O Sr. Almir Pereira, Diretor 

de Suprimentos e Alimentação Escolar da Secretaria de Educação do Estado, salientou a 

necessidade de contratação de profissional de nutrição na Secretaria para planejar a alimentação 

servida aos estudantes, porque os profissionais que manipulam os alimentos nas unidades escolares 

não têm a qualificação técnica necessária e os diretores das escolas não possuem a informação 

correta para comprar os produtos específicos para melhorar a qualidade dos alimentos servidos. 

Terminou dizendo que já foi entregue ao Secretário de Educação um estudo buscando solucionar a 

necessidade desse serviço. A Srª Gabriela Mendes, Coordenadora de Nutrição do Município de 

Camaçari, deu depoimento sobre o trabalho do profissional de nutrição que está sendo realizado na 

atenção básica de Camaçari. Salientou a necessidade de sensibilizar os gestores para a importância 

da presença desses profissionais nos espaços de saúde. A Srª Hércia Azevedo, do Conselho 

Municipal de Alimentação Escolar, valorizou a atuação dos nutricionistas no desafio diário para 

garantir uma alimentação saudável, destacando a importância do controle social feito pelo Conselho 

Regional de Nutrição. O Sr. Fábio Rodrigo, do Conselho Federal de Nutrição, chamou a atenção para 

a transformação no conceito de nutrição enquanto ciência e campo de atuação, quando traz novas 

proposições para a sociedade, mostrando que o ato de comer envolve muito mais do que uma 

composição biológica, fisiológica e nutricionalmente equilibrada, mas também o pensar, a cultura, a 

ecologia, questões fundiárias e questões do uso da terra, tudo isso pautado dentro de uma perspectiva 

de atuação coerente, pertinente e socialmente responsável. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 
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encerrada a Sessão. 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO – 

 

 


